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Die JuniorAkademien NRW
Die 10-tägigen JuniorAkademien NRW werden an vier Standorten im Zeitraum vom 05. August bis zum 22. August 2019 durchgeführt. Veranstalter der JuniorAkademien NRW ist das Ministerium für Schule und Weiterbildung. Neben der fachlichen Arbeit in den Kursen wird an allen Standorten ein reichhaltiges Begleitprogramm mit Sport, Musik und vielen weiteren kursübergreifenden Programmpunkten angeboten. 
Die Nominierung der Bewerberinnen und Bewerber durch die Schulen erfolgt per Online-Formular bis zum 1.03.2019 unter:  http://www.juniorakademie-nrw.de. (Freischaltung erfolgt am 1.2.19).
Die nominierten Schülerinnen und Schüler erhalten die Bewerbungsunterlagen per Antwortemail auf die Onlineanmeldung. Die Bewerbungsfrist für die Schülerinnen und Schüler endet am 1.April 2019. Alle weiteren Informationen zum Bewerbungsverfahren bitte ich den beigefügten Informationen zu entnehmen. Die Bewerberinnen und Bewerber werden bis Mitte Mai schriftlich über den Ausgang ihrer Bewerbung informiert.

Kursangebote der JuniorAkademien NRW 2019
Akademiestandort Ostbevern – Die englischsprachige Akademie in Schloss Loburg
Die englischsprachige JuniorAkademie NRW wird auf Schloss Loburg in Ostbevern veranstaltet. Das gesamte Akademieprogramm wird in englischer Sprache unter der Leitung von britischen Fachlehrern und Wissenschaftlern durchgeführt. 
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	Dauer:                  05.08. bis 15.08.2019
Adresse:               Schloss Loburg

                              Collegium Johanneum

                              Loburg 15

                              48346 Ostbevern
                             www.schloss-loburg.de


Nanotechnology (englischsprachiger Kurs)
What do atoms look like? Can we actually see them? Why does a gecko stick to the ceiling? What about nano particles in medicine? Why does the Lotus plant always stay clean? Nanotechnology offers a great diversity in many different subjects: medicine, technology, biology, chemistry and the electronic sector. We want to find out more about new materials, about the tools and techniques used and about the advantages of nanotechnology in everyday life. We are also going to have a closer look in health and environmental concerns and carry out several experiments to reveal the secret of such small but powerful matter. 

Biomimicry (englischsprachiger Kurs)
For centuries people have studied nature in order to design engineering systems and make use of them in modern technology. Leonardo da Vinci´s flying machines and ships are early examples of drawing from nature in engineering. Today bionics in engineering include the hulls of boats imitating the thick skin of dolphins; sonar, radar, and medical ultrasound imaging imitating the echolocation of bats. There is a wide range of the usage of bionics´ have you ever heard of medical adhesives involving glue and tiny nano-hairs are being developed based on the physical structures found in the feet of geckos? We would like to explore more about this relatively new science in this course, test biological and technological coherence ourselves and understand some of the underlying principles. 

Investigating the Physical Universe (englischsprachiger Kurs)
How hot is the sun and how much power does it produce? How cold is cold? How stiff is steel? How far will an egg fly? How can we find out? Do you have a question that you’d like to investigate? How do we measure? How reliable is the data? How can we communicate our research? What has a fizzy drink got to do with radioactive decay? What is a scientific model? What can we learn from balloons? All these questions, and more will be investigated during the ‘Investigating the Physical Universe’ course. We will be working in teams, just like real scientists. You will be planning and defining, investigating and communicating, discussing and evaluating. You will also be having a lot of fun and making lifelong friends. Sign up now – we look forward to meeting you in Ostbevern. Welcome to the fascinating world of physics, let your imagination lead the way.
Akademiestandort Jülich 
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	Akademie:            06.08. bis 16.08.2019
Adresse:               Haus Overbach

                              Overbacher Weg 

                              52428 Jülich/Barmen

                             www.overbach.de   



Forensik (dieser Kurs wird in Jülich, in Königswinter und in Soest veranstaltet)
Oftmals gibt es für ein Verbrechen keine Zeugen, die befragt werden könnten. Um den Täter dennoch zu überführen, sind aufwendige kriminaltechnische Untersuchungen notwendig, die auf bewährte Methoden der Naturwissenschaften zurückgreifen. Ein einzelnes verlorenes Haar oder eine einzelne Hautschuppe reichen aus, um ihr mit Hilfe des genetischen Fingerabdrucks zweifelsfrei zu identifizieren. Die Bestimmung von Insektenlarven kann dazu führen, den Tatzeitpunkt eines Mordes zu bestimmen. Modernste Analyseverfahren ermöglichen den Nachweis von geringsten Giftspuren oder Dopingmitteln im Blut von Sportlern. Im Kurs werden wir geeignete Verfahren aus der forensischen Biologie und Chemie in Theorie und Praxis behandeln. 

Micro-Controller

Die Informatik ist im ständigen Wandel, längst ist sie in unseren Alltag eingezogen und hat die Grenzen von Tastatur, Maus und Monitor hinter sich gelassen. In Form programmierter Mikrocontroller ist sie in unserem Alltag überall präsent. Im Kurs „Mikrocontroller – kleine Alleskönner“ lernen die Schülerinnen und Schüler mit der Mikrocontrollerplattform Arduino spielend programmieren und steuern LEDs und Motoren und erfassen mit verschiedensten Sensoren ihre Umwelt. Nach einem Einstieg in die Programmierung (keine Vorkenntnisse nötig) entsteht im gemeinsamen Entwicklungsprozess ein ganzes Projekt, in dem jeder interdisziplinär und arbeitsteilig seine Stärken und Interessen einbringen kann. Der Kurs wird mit Unterstützung der RWTH Aachen veranstaltet.
Nanotechnologie 
Alles Nano?! - Einblicke ins Kleine der Naturwissenschaften
„Wie sehen Atome aus?“, „Wie helfen Nanoteilchen in der Medizin?“, „Was ist Nanoelektronik und wie kann man sie bauen?“,  „Warum ist die Lotus-Pflanze immer sauber?“, „Und was hat das alles miteinander zu tun?“ So unterschiedlich diese Fragen auch sein mögen – die Nanotechnologie bringt sie zusammen! Mit ihr haben wir ein modernes Forschungsfeld vor uns, in dem man Phänomene aus den verschiedensten Bereichen der Natur und Technik auf atomarer Ebene untersuchen, verstehen und zusammenbringen kann. Aber warum ist es wichtig, die Welt im Kleinen zu erkunden, um die des Großen besser zu verstehen? Genau diese Frage wollen wir in unserem Kurs beantworten. Wir werden eintauchen in eine Welt des Kleinen, im Grenzbereich zwischen den klassischen Naturwissenschaften, wo man die Physik genauso benötigt wie Chemie oder Biologie.

Dieser Kurs wird mit Unterstützung der FH Aachen veranstaltet.
Akademiestandort Königswinter 
Kooperationspartner der JuniorAkademie am Standort in Königswinter ist die Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn. 
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	Dauer:                  07.08. bis 17.08.2019
Adresse:               CJD Christophorusschule   

                              Königswinter 
                              Cleethorpeser Platz 12 
                              53639 Königswinter
                              www.cjd-koenigswinter.de 


Forensik (dieser Kurs wird in Jülich, Königswinter und Soest veranstaltet)
Oftmals gibt es für ein Verbrechen keine Zeugen, die befragt werden könnten. Um den Täter dennoch zu überführen, sind aufwendige kriminaltechnische Untersuchungen notwendig, die auf bewährte Methoden der Naturwissenschaften zurückgreifen. Ein einzelnes verlorenes Haar oder eine einzelne Hautschuppe reichen aus, um ihr mit Hilfe des genetischen Fingerabdrucks zweifelsfrei zu identifizieren. Die Bestimmung von Insektenlarven kann dazu führen, den Tatzeitpunkt eines Mordes zu bestimmen. Im Kurs werden wir geeignete Verfahren aus der forensischen Biologie und Chemie in Theorie und Praxis behandeln. 

Molekulare Biomedizin
Von A wie Adenovirus bis Z wie Zytostatikum wollen wir euch die Welt der molekularen Biomedizin näherbringen. Wenn ihr euch Fragen wie „was ist Medizin überhaupt?“, „ab wann ist ein Mensch krank?“ und „wie sieht eine Zelle unter dem Mikroskop aus?“ stellt, dann seid ihr in diesem Kurs genau richtig. Neben dem Erlernen spannender Grundlagen und intensiver Gruppen-gespräche erwarten euch auch interessante Versuche. Bei all der wissenschaftlichen Arbeit wird der Spaß somit nicht zu kurz kommen.
Astrophysik und Astronomie 
Spätestens seit der Fernsehserie Star Trek übt der Weltraum mit seinen unendlichen Weiten eine unglaubliche Faszination auf die Menschheit aus. In den vergangenen Jahrzehnten haben sich die Möglichkeiten, den Weltraum zu erkunden, nahezu exponentiell weiterentwickelt. Mit den physikalischen Grundlagen im Weltall beschäftigt sich die Astrophysik. Themen wie z.B. die Entstehung und Entwicklung von Planetensystemen, die Entstehung von Sternen, schwarze Löcher und viele weitere spannende Themen sind Gegenstand dieses Kurses. Es werden sowohl theoretische Grundlagen der Astrophysik behandelt, als auch eigene praktische astronomische Beobachtungen 
 
Akademiestandort Soest

Kooperationspartner der JuniorAkademie am Standort in Soest ist das Land Nordrhein-Westfalen.

	
	Dauer:      12.08. bis 22.08.2019
Adresse:   Qualitäts-und Unterstützungsagentur

                   Landesinstitut für Schule

                   QUA-Lis NRW

                   Paradieser Weg 64

                   59494 Soest

                www.qua-lis.nrw.de


Mathematik

Kann der Flügelschlag eines Schmetterlings in Brasilien einen Tornado in Texas auslösen? Was haben

Wolken, Berge, Blitze und Romanesco-Kohl gemeinsam? Wie können wir die Form dieser Objekte

beschreiben? Rund? Quadratisch? Mit Winkeln? Um diese und vielen weiteren spannenden Fragen

werden wir uns innerhalb des Kurses „Die Welt der Fraktale“ befassen. Der Begriff Fraktale leitet sich

vom lateinischen Wort für „gebrochen“ (= fractus) ab. Es handelt sich dabei also um gebrochene

Figuren. Mit Hilfe der Mathematik können Fraktale beschrieben werden. Als sich Mathematiker vor

einigen Jahrzehnten erstmals mit Fraktalen beschäftigten, wurden sie als „mathematische Monster“

gefürchtet. Heute helfen sie uns viele Naturphänomene besser zu verstehen. Es ist ein sehr spannendes

Gebiet der Mathematik, dem wir uns praktisch nähern wollen.
Forensik (dieser Kurs wird in Jülich, Königswinter und Soest veranstaltet)
Oftmals gibt es für ein Verbrechen keine Zeugen, die befragt werden könnten. Um den Täter dennoch zu überführen, sind aufwendige kriminaltechnische Untersuchungen notwendig, die auf bewährte Methoden der Naturwissenschaften zurückgreifen. Ein einzelnes verlorenes Haar oder eine einzelne Hautschuppe reichen aus, um ihr mit Hilfe des genetischen Fingerabdrucks zweifelsfrei zu identifizieren. Die Bestimmung von Insektenlarven kann dazu führen, den Tatzeitpunkt eines Mordes zu bestimmen. Im Kurs werden wir geeignete Verfahren aus der forensischen Biologie und Chemie in Theorie und Praxis behandeln. 

Psychologie 

Bei der Psychologie handelt es sich um eine empirische Wissenschaft in der die Methoden und Arbeitsweisen aus den Naturwissenschaften, Sozialwissenschaften und den Geisteswissenschaften miteinander kombiniert werden. Psychologen beschäftigen sich mit dem Verhalten des Menschen, seiner kognitiven und sozialen Entwicklung im Laufe seines Lebens und allen Faktoren, die seine Entwicklung beeinflussen.
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